

ную загрузку оборудования, получить наибольшую рентабельность производства молока, решить вопрос дефицита кадров.

Таким образом, на основе проведенных исследований можно заключить, что процессы концентрации и интенсификации отрасли развиваются параллельно, дополняя друг друга и обеспечивая совокупное влияние на экономические результаты производства молока. Попытки концентрации поголовья при низкой продуктивности животных значительно снижают фондоотдачу, увеличивая тем самым срок окупаемости инвестиций в новое строительство и модернизацию.

Повышение эффективности и конкурентоспособности производства молока на современном этапе развития экономики возможны только при условии достижения высокого уровня интенсификации во всех звеньях технологического процесса при оптимальном уровне концентрации производства.

ЛИТЕРАТУРА

1. Кобяков не доволен эффективностью работы молочно-товарных ферм // Новости Могилева [электронный ресурс]. – 2016. – Режим доступа : <http://www.mogilev.by/mnews/129657-kobyakov-nedovolen-effektivnostyu-raboty-molochno-tovarnyh-ferm.html>. – Дата доступа: 01.08.2017.

УДК 635.21:631.145(476)

РАЗВИТИЕ КАРТОФЕЛЕВОДСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Чеплянская Н. М.¹, Чеплянский А. В.²

¹– РНУП «Институт системных исследований в АПК НАН Беларуси»
г. Минск, Республика Беларусь

²– УО «Белорусский государственный экономический университет»
г. Минск, Республика Беларусь

Картофель – одна из самых популярных сельскохозяйственных культур в мире после риса, пшеницы и кукурузы. В настоящее время его выращивают более чем в 150 странах при различных почвенно-климатических условиях и значительном сортовом разнообразии. По данным Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН крупнейшими производителями картофеля в 2016 г. были Китай, Индия и Россия, на долю которых приходилось более 40% мирового производства. Республика Беларусь входит в десятку лидеров по валовому производству картофеля с показателем 5,99 млн. т. (по данным 2016 г.) и занимает первую позицию при его расчете на душу населения [2].

Под картофель в Республике Беларусь в среднем занято около 5% посевных площадей при значимых различиях по категориям хозяйств. В 2016 г. удельный его вес в структуре посевных площадей сельскохозяйственных организаций составил 0,7%, крестьянских (фермерских) хозяйств – 12,8%, хозяйствах населения – 56,2%. Результаты проведенных исследований показывают, что за 1991–2016 гг. площадь под картофель значительно сократилась. Несмотря на рост урожайности за этот период в 1,5 раза (с 137 до 205 ц/га), объем его производства упал на 49,6% при различных темпах снижения в сельскохозяйственных организациях и личных подсобных хозяйствах. Результаты структурного анализа показывают, что за последние шесть лет наибольшее падение валового сбора картофеля произошло в Витебской и Гомельской областях – на 59,0 и 45,2% соответственно.

Изменение валового производства картофеля и его структуры по категориям хозяйств произошло под влиянием природно-климатических факторов; внешней конкурентной среды; сохраняющейся высокой трудоемкости и материалоемкости производства; падением доз внесения минеральных и органических удобрений; миграционных процессов сельского населения; в результате реакции производителей на снижение внутреннего спроса под воздействием снижения численности населения, изменения предпочтений в условиях роста реальных доходов населения и др.

В современных условиях лидирующие позиции в производстве картофеля занимают Минская и Брестская области – 1560 и 1172 тыс. т или 26,1 и 19,6% от валового сбора по республике соответственно. Здесь же сосредоточена основная посевная площадь. На долю Минской и Брестской областей приходится 44,5% всей площади под данную культуру. Наименьшее количество картофеля среди других областей производится в Витебской области – 621,5 тыс. т [3].

При средней по республике урожайности картофеля 205 ц/га в 2016 г. наибольшая производственная эффективность наблюдалась в крестьянских (фермерских) хозяйствах (247 ц/га). Лидирующее положение по выходу картофеля с одного гектара занимают хозяйства Гродненской и Минской областей (223 и 221 ц/га соответственно).

Дальнейшее развитие отрасли картофелеводства определено в Государственной программе развития аграрного бизнеса в Республике Беларусь на 2016–2020 гг. В соответствии с ней будет продолжена работа по обеспечению потребности внутреннего рынка страны в картофеле и увеличению объемов экспорта. Планируемый в результате реализации данной программы объем производства к концу 2020 г. должен составлять не менее 5,6 млн. тонн в хозяйствах всех категорий [1].

Важным направлением развития картофелеводства будет совершенствование структуры посевных площадей в соответствии с зональными системами земледелия и повышение урожайности картофеля (ожидаемый результат 25%), в том числе за счет использования в производстве наиболее интенсивных сортов и гибридов.

ЛИТЕРАТУРА

1. Государственная программа развития аграрного бизнеса в Республике Беларусь на 2016 – 2020 годы [Электронный ресурс]. – 2016. – Режим доступа: www.mshp.gov.by. – Дата доступа: 08.01.2018.
2. Официальный сайт Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН – ФАО [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа: www.fao.org. – Дата доступа: 12.01.2018.
3. Сельское хозяйство Республики Беларусь, 2017: стат. сб. / Национальный статистический комитет Республики Беларусь; редкол.: И.В. Медведева [и др.]. – Минск: Национальный статистический комитет Республики Беларусь, 2017. – 232 с.

УДК 636.2

СТИЛЬ РУКОВОДСТВА РАБОТНИКОВ АППАРАТА УПРАВЛЕНИЯ И МЕРОПРИЯТИЯ ПО ЕГО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ В КСУП «ВАСИЛЕВИЧИ» СЛОНИМСКОГО РАЙОНА ГРОДНЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Чернов А. С.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Каждый руководитель в процессе управленческой деятельности выполняет свои обязанности в свойственном только ему стиле. Стиль руководства выражается в том, какими приемами руководитель побуждает коллектив к инициативному и творческому подходу к выполнению возложенных на него обязанностей, как контролирует результаты деятельности подчиненных [2].

Стиль управления руководителя во многом определяет успех организации, динамику развития фирмы. От стиля руководства зависят мотивация работников, их отношение к труду, взаимоотношения и многое другое. В связи с этим возникает необходимость совершенствовать стили руководства, применяя которые, можно было бы соответствовать предъявляемым требованиям [1, 3].

Таким образом, целью данного исследования является анализ стиля руководства работников аппарата управления в КСУП «Василевичи» Слонимского района Гродненской области и разработка мероприятий по его совершенствованию.